



FERROCARRILES

Nuestros lectores habrán podido percatarse, por los anuncios aparecidos estos días, de que por una disposición del Gobierno cesan en su funcionamiento, temporalmente, varios servicios de trenes de viajeros en las diversas líneas ferroviarias de España. Esta limitación de servicios es consecuencia lógica de las circunstancias por las que actualmente atravesamos, y derivada de la gran escasez y penuria de material ferroviario; falta de buen combustible de carbón y amontonamiento de mercancías en sus puntos de origen sin poder dar la salida necesaria a las mismas, con las consiguientes pérdidas y quebrantos.

El mayor de los problemas, es el del carbón, que por su inferioridad de clase, y su escasez hace que los servicios no se lleven con la normalidad debida. Por esta razón, España tiene el proyecto de su próxima puesta en marcha de la electrificación de varios trozos de líneas ferroviarias, que como el comprendido entre Madrid, Avila y Segovia, han de reportar enormes beneficios, y en un corto espacio de 425 kilómetros de red van a ahorrarse más de 100.000 toneladas de combustible, que es lo que necesitan esas 70 máquinas que hoy, diariamente, son empleadas en esos trayectos, y que luego podrían ser usadas en otras redes o ramales de línea que lo necesitan.

El otro problema, es el del estancamiento y estacionamiento de mercancías en sus puntos de origen, que hace que el comercio se entorpezca e interrumpa, y hasta se dé el caso de no poder cubrir sus más perentorias necesidades aquellas capitales de provincia, deficitarias de productos.

Por estas razones, en el momento presente se estudia, por el Gobierno y las Compañías Ferroviarias, el modo de acoplar el máximo de trenes para el servicio o transporte de mercancías, conveniencia esta, de absoluta necesidad, y a la que ha de sacrificarse toda otra, como la de los viajes, que han de hacerse solamente en los casos estrictamente necesarios. Los tiempos del viaje cómodo y de "sport", han pasado ya. El español debe atemperarse a las circunstancias y no debe olvidar, que aun cuando su Patria no se encuentra en guerra, sí padece las consecuencias de la misma, y que sacrificando su comodidad y gustos ha de llevar la vida, cubriendo las necesidades y atenciones que más apremian a la nación, cuales son los de abastecimientos, transportes, comercio e industria.

En el EXTREMO ORIENTE

SINGAPUR ha sufrido el 18.º bombardeo aéreo

Después de la ocupación de TAVOY, los japoneses prosiguen su avance en BIRMANIA PROHIBICIONES EN LA INDIA INGLESA

Comunicado japonés

Tokio. — El Cuartel General del Ejército Imperial comunica que en la jornada del 18 de enero, después del 18 ataque aéreo sobre Singapur, los cazas japoneses escoltaron a los bombarderos nipones al regreso a sus bases. En combates aéreos habidos en un ataque realizado por los aviones japoneses sobre el aeródromo de Kota Tiggi, en Singapur, fueron derribados 15 aparatos de caza enemigos, en su mayor parte del tipo "Búfalo", al intentar éstos oponerse al bombardeo de los aviones nipones. Dos de nuestros aparatos no regresaron a sus bases.

Durante los ataques aéreos sobre Singapur por aviones de la Marina Imperial japonesa, arrojaron gran cantidad de bombas y explosivos sobre una base naval del Occidente de la isla, destruyendo e incendiando las instalaciones militares y los depósitos de petróleo y esencia.—Efe

Comunicado yanqui

Washington. — El comunicado del Departamento de Guerra de los Estados Unidos dice que en Malasia los bombarderos del Ejército norteamericano —la noticia se ha recibido con retraso

—lograron éxitos en la jornada del día 15 de enero al atacar con éxito a un aeródromo de Malasia ocupado por los japoneses. De esta acción todos los aparatos yanquis regresaron sin novedad a sus bases de origen.

En las Indias Neerlandesas cinco bombarderos norteamericanos atacaron en la jornada del día 17 a un aeródromo japonés en Menando, al Noreste de las Celebes. El resultado de este bombardeo no ha podido ser comprobado por haberse alzado los cazas japoneses, que atacaron a los bombarderos asaltantes. Nueve cazas enemigos fueron derribados en combates aéreos y dos de nuestros bombarderos no regresaron a sus bases. Otro, gravemente averiado y dañado, regresó, trayendo heridos a sus cuatro tripulantes.

En las demás regiones, nada importante que señalar.—Efe.

Prohibiciones en la India

Shanghai. — Por una disposición del Gobierno anglo-indio ha sido prohibido el uso de cortaplumas y navajas en toda la India, así como el proparar rumo-

res y bulos. Los contraventores de estas órdenes serán sancionados severamente.—Efe.

Después de la ocupación de Tavoy

Tokio. — Después de la ocupación de Tavoy, los japoneses se hallan a unos 270 kilómetros de Malmen, la ciudad más grande después de Tavoy, de la Birmania.

El choque con las unidades inglesas se produjo a unos 20 kilómetros de la frontera thailandesa, teniendo que replegarse las vanguardias británicas.—(Efe).

Ya utilizan sus bases

Tokio. — Nuevamente los bombarderos japoneses han arrojado sus bombas sobre los aeródromos cercanos a Rangún, habiéndose apreciado, por la celeridad de los viajes de los mismos, que éstos utilizan ya la base de Tavoy, ayer ocupada por los japoneses.—(Efe).

LA GUERRA EN AFRICA Y EUROPA

Prosiguen los combates en el frente ruso

El ferrocarril de Murmansk, cortado por las bombas

Actividad de patrullas en AFRICA DEL NORTE

MALTA, sigue siendo bombardeada

Comunicado alemán

Berlín. — El comunicado germano de hoy dice que en Crimea el enemigo ha sido rechazado hacia el Este, en la región de Feodosia. En el Donetz y sectores central y norte del frente oriental prosiguen los violentos combates. Las tropas eslovacas han infligido sangrientas pérdidas al adversario. El camino de hierro de Murmansk ha sido cortado en varios puntos, y varios trenes algibes incendiados por las bombas. En el Africa del Norte, actividades de patrullas de reconocimiento por ambas partes. Los aeródromos y posiciones enemigas, así como instalaciones y concentraciones de tropas en la Cirenaica, han sido duramente atacados. En la región de Agedabia fueron igualmente atacados los campamentos adversarios. En aguas de Tobruk ha sido averiado un gran mercante.

Los bombardeos sobre la Valletta y los aeródromos británi-

cos de la Isla de Malta han prosiguído constantemente.—Efe.

Comunicado italiano

Roma. — El comunicado italiano de hoy dice que en Agedabia un ataque enemigo fué rechazado. Los aviones alemanes prosiguieron en sus ataques a la retaguardia y a la Isla de Malta.

Los aviones torpederos italianos atacaron un convoy en el Mediterráneo Oriental, alcanzando a un mercante enemigo de 5.000 toneladas, probablemente un gran transporte de tropas.

Los aviones alemanes alcanzaron igualmente en aguas de Tobruk a un barco inglés de gran tonelaje. Paterni, Siracusa y Catania han sido atacados por la aviación inglesa. Sobre esta última localidad fué destruido un bombardero enemigo.—Efe.

Comunicado inglés

Londres. — El comunicado de los ministerios del Aire y Segu-

ridad Interior dice que poco después de la caída de la noche un avión aislado alemán atacó un punto de la costa oriental inglesa, produciendo algunos daños y escasas víctimas.—Efe.

Jacques Doriot y Darlan

Vichy. — El vicepresidente del Consejo, almirante Darlan, ha recibido al jefe del Partido Popular francés, Jacques Doriot, que forma parte, con el grado de teniente de la Legión francesa de voluntarios antibolcheviques y se encuentra actualmente en Francia con permiso.—Efe.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

A UNTE

El centenario de la Fundadora de las Siervas

Ningún alavés dejará de ver con simpatía el centenario de la Fundadora de las Siervas de Jesús.

Aquí donde no ha habido personaje de algún relieve, que la pseudocrítica no haya pretendido arrebatarnosle su origen alavense, la Fundadora de las Siervas es nuestra carta cabal, y de lo más vitoriano de la ciudad, del cogollito de esas calles antiguas de donde han salido la casi totalidad de los vitorianos ilustres: Herrería número 80.

Los años en que vino al mundo la célebre Fundadora son los del imperio liberal y masónico.

Frente a aquellas falsas caridades, apostolados verborricos, políticas de reticencia y de amenaza, instituciones de laica filantropía y de mercenarismo sensual para heridos y enfermos, la intrépida Fundadora lanza al mundo las angelicales Siervas de Jesús.

En Vitoria se fundaron por el año 1888, y aquí continúan insustituibles a la cama de los enfermos de todas condición social.

Ni en obras de caridad, ni de enseñanza, ni de ningún apostolado serio, tiene parejo el Catolicismo. Sin él las obras benéficas caen en el vacío de un frío humanitarismo y estéril filantropía. ¡Qué fuerza humana, por alta que se la suponga, va a compararse para esos difíciles sacrificios, con el sobrenaturalismo cristiano!

Nos place que el centenario de la Fundadora de las Siervas coincida, este año, con la campaña nacional de caridad de la Acción Católica.

Nos gusta que en estos días se halle al frente de la Alcaldía vitoriana un médico caballeroso y bueno que sabe lo que la ciudad debe a las Siervas.

Y nos agrada sobremedida que esa efemérides coincida con el centenario de las Juntas de Caridad en todos los Ayuntamientos alaveses por nuestra Diputación Foral.

Pero, otro día, ampliaremos estas ideas.—ACEBEDO.



información local

GUIÓN

Otro día insulso el de hoy, que no nos proporciona motivo para llenar esta sección. Nuestra visita a los centros de información ha sido ineficaz. Y por la calle no ha pasado más de lo ordinario. Ni ha llovido o nevado o helado para decir que lo ha hecho. Gris todo el día, como el firmamento que nos ha cubierto.

En los talleres, fábricas y demás entidades de trabajo se están repartiendo y llenando las hojas confeccionadas por la Comisaría de Control para la distribución de patatas de una manera equitativa y justa.

Audiencia

Para mañana están anunciadas las vistas contra Zacarías Martínez de Arbuló Charrualde, por malversación de caudales públicos; y contra Evaristo Ruiz Bustelo, por daños por imprudencia temeraria.

Registro Civil

Natalicios: Antonio Baroja Fernández, hijo de Pablo y de Juana.

María Marta Resa Díaz de Otazu, hija de Pablo y de María Concepción.

Defunciones: Victoria Lorza Fernández, de 26 años, soltera; Enfermería del Campillo.

Matrimonios: Pedro Gómez García con Claudia García Andrés.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Sección Femenina

Próximo a celebrarse en Madrid, un curso de esquí organizado por el Departamento Central de Educación Física de la Sección Femenina, esta Provincial comunica que todas aquellas camaradas que deseen participar en él, se presenten en los locales de la Plaza de España al objeto de verificar la correspondiente inscripción.

Vitoria, 20 de enero de 1942.—La Regidora P. de Educación Física, Delfina Díaz de Aauri.

Se organizan rápidamente en Vitoria los Sindicatos Locales

En la actualidad se está procediendo en la Delegación Sindical Provincial a la estructuración y organización definitiva de cada uno de los Sindicatos Locales de esta capital.

Las ventajas que ha de reportar a todos los productores este encuadramiento son varias y de diversa índole.

La más importante es que desde ahora sabrá cada empresario u obrero el lugar exacto que tiene asignado en la comunión Sindical. Cualquier asunto de naturaleza social que se le presente, debe exponerlo para su resolución en la Secretaría de Sindicatos Locales,

donde juntamente con el Servicio de Asesoría y el de Defensa del Trabajo quedarán atendidas sus peticiones.

Las Jerarquías del Sindicato velarán en todo momento por que la protección que aquel brinde a sus componentes, no sea ficticia.

La Secretaría Sindical Local por medio de estas líneas hace un llamamiento a todos los productores exhortándoles a que no dejen de acudir a ella bien por desidia o escepticismo, pues los frutos han de recogerlos ellos, única y exclusivamente.

Gacetilla Local

SERVICIO METEOROLOGICO

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 719'3. Termómetro seco del psicrómetro, 5'2.

Termómetro húmedo, 4'2. Humedad, 84.

Temperatura máxima, 7'8. Idem mínima, 4'5.

Agua en las últimas 24 horas, 2'4.

Estado del cielo, cubierto. Viento, NO flojo.

CUARTO DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Felipe Múgica, de 26 años de edad, natural y vecino de Zuazo (Vitoria), de herida contusa en la región frontal izquierda, le-

ve, y que se produjo casualmente en el citado pueblo.

Florián García Ayala, de ocho años, de una contusión en la región malar y herida en la rodilla derecha, leve, y le fueron ocasionadas por agresión en la calle de Dato.

HOSPITAL CIVIL

El número de enfermos en este establecimiento, es de 99 hombres y 102 mujeres.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche la del señor Guinea, Postas, 6.

FRISION PROVINCIAL

El número de reclusos es de 610 hombres y 14 mujeres.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Comisaría de Recursos de la Zona Sexta

Como aclaración a la nota publicada en este diario prohibiendo que por los particulares residentes en Vitoria se sacrificasen cerdos con destino al consumo familiar fuera del Matadero Municipal, se entenderá que dicha limitación se circunscribe sólo y exclusivamente para los residentes dentro del casco de esta población.

Delegación Provincial de Alava

El precio de venta al público de la patata, a partir del racionamiento de la presente semana, será el de 0,74 pesetas el kilogramo, de acuerdo con instrucciones recibidas de la Dirección Técnica de Consumo y Racionamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Vitoria, 19 de enero de 1942.—El Gobernador Civil, P. O., el Secretario provincial.

Fiscalía Provincial de Tasas de Alava

Relación de sancionados por la Fiscalía Provincial de Tasas de Alava, por las ope-



Disca abierta

Se habla mucho de repoblación forestal, y en verdad que este es uno de los problemas que más urgencia y concreto abordamiento requieren para la reconstrucción de España.

Es también conveniente por lo que respecta a nuestra provincia alavesa, ya que ésta es una de las españolas que con menos árboles frutales cuenta.

Nos hablarán a este respecto del clima, de las condiciones de la tierra, pero a esto objetaremos que en las mismísimas faldas del monte Gorbea, y en terreno alavés, existe un magnífico vivero de árboles frutales. Y que los mejores terrenos, si hemos de creer a los agricultores alaveses, para la plantación y desarrollo de estos árboles frutales, principalmente el manzano, es la parte alavesa de Maestu, Aauri, Santa Cruz, etc., donde se citan terrenos aptos para este cultivo. Sin olvidar el castaño, que podría muy bien cultivarse en cantidad en el monte Izquiz, hoy en día con muchos y grandes calveros.

Hace unos meses se procedió al arreglo de la acera impar de la calle de San Prudencio, arreglo por cierto, muy necesario por el frecuente paso de viandantes por dicho lugar.

Pero, entonces, y por razones muy justificadas, se dejó un trozo sin arreglo

frente a la finca de la "Vitoriana de Espectáculos S. A.", Nuevo Teatro. Tenemos entendido que las razones que entonces justificaron el que no se arreglase dicho trozo, hoy en la actualidad no existen, y que por consiguiente el que dicha calle esté en condiciones de tránsito necesario, factibles y urgente.

¿A quién compete ello? Pues a quien sea elevamos nuestro ruego.

Desde luego que este no es el tiempo más propicio para hacerlo, pero bueno es ir pensándolo, para que llegado aquél no surja el problema con toda su urgente necesidad y apremio.

Buen número de carreteras alavesas de primer orden se encuentran con profundos baches y deterioros, y en estado un tanto descuidado.

Esto lo pudimos apreciar a últimos del otoño pasado.

Creemos por tanto, aun cuando ahora no las hayamos recorrido con tanta asiduidad, que seguirán en igual, si no en peor estado.

Nos parece muy buena la labor de apertura de nuevas carreteras por la Diputación que eleven las comunicaciones entre nuestros pueblos, pero no lo es menos la de mantener y conservar las existentes, y de modo principal, las de primer orden, por ser éstas las más transitables.

raciones comerciales que se citan a precios abusivos y en forma ilegal:

Eulogio Respaldiza, vecino de Menagaray, por transporte de avena sin guía de circulación, multa de 1.000 pesetas y decomiso de 30 kilos de avena.

Ramón Arza, de Vitoria, por venta y circulación de trigo, multa de 1.000 pesetas.

Emeterio Samaniego, de Santa Cruz del Fierro, por venta de patatas, multa de 2.000 pesetas e incautación de 800 kilos de patatas.

Hermenegildo Ruiz Alegría, de Gauna, por uso indebido de cartilla de racionamiento, multa de 1.000 pesetas.

María López Aguilera, de Vitoria, por falta de peso en venta de carbón vegetal mojado, multa de 10.000 pesetas, cierre de su establecimiento por tres meses e incautación de 12.000 kilos de carbón.

Félix Asteasu, de Zaldueno, por circulación de cebada, multa de 1.000 pesetas e incautación de la mercancía.

Ignacio López Eguiluz, de Labastida, por venta de cordero, multa de 1.000 pesetas y decomiso de la mercancía.

Luis Lozano, de Labastida, por venta clandestina de carne, multa de 1.000 pesetas.

Ignacio Ochoa Pinedo, de Valdegovía, por venta de leche a precios abusivos, multa de 1.000 pesetas.

Macario Alonso Pinedo, de Valdegovía, por venta de leche a precios abusivos, multa de 1.000 pesetas.

Ignacio Larrinoa, de Mendaróqueta, por circulación de yeros, multa de 1.500 pesetas e incautación de 74 kilos de yeros.

Matías Murguía, de Gujuli, por molturación de trigo, multa de 1.000 pesetas, cierre del molino por tres meses e incautación de 67 kilos de harina.

Lucio Eguiluz, de Gujuli, por transporte de harina sin guía, multa de 1.000 pesetas e incautación de 60 kilos.

Francisco Pagazartundúa, de Saracho, por molturación de trigo, multa de 1.000 pesetas.

Joaquín Aramendía, Fortunato de Carlos y Nicolasa de Carlos, de Asarta, por venta de habas, multa mancomunada y solidaria de 1.500 pesetas e incautación de 1.000 kilos de habas.

TIENDA DESALQUILADA

se desea. Se reciben avisos en las fábricas de cestería de Correía, 43 e Independencia, 44.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

LA INSTITUCION DE CREDITO MAS

ANTIGUA DE ALAVA

FUNDADA EN EL AÑO 1850

Número de imponentes en 31

de diciembre de 1941 29.205

Capitales impuestos en la mis-

ma fecha Ptas. 68.305.732,18

OFICINAS: Postas, 19.

Vicesecretaría de Educación Popular

CONCURSO = OPOSICION

(CONCLUSION)

Publicado el programa, los que deseen tomar parte en la Oposición, habrán de solicitarlo del Delegado Nacional de Prensa y Propaganda del Movimiento—Montesquiza, 2— en el improrrogable término de quince días contados a partir de la publicación de aquel en el "Boletín del Movimiento", con los documentos que quedan reseñados, pudiendo adjuntar aquellos otros acreditativos de méritos y servicios que les interese justificar (condición de Caballero Mutilado, ex combatiente, ex cautivo, trabajos publicados en la especialidad, certificados de años de práctica, etc., etc.)

En la adjudicación de estas plazas se tendrán en cuenta, en igualdad de condiciones, los méritos y servicios prestados al Movimiento.

El Tribunal examinará la documentación aportada, y dentro de los cinco días siguientes, a contar desde el término del plazo señalado en el párrafo anterior para presentación de instancias y demás documentos, confeccionará la lista de aspirantes que se consideran admitidos a la Oposición.

Contra su exclusión podrán recurrir los interesados en el plazo de tres días, ante el delegado nacional de Prensa y Propaganda, quien, sin ulterior recurso, resolverá la reclamación en el término de cinco días.

El primer ejercicio comenzará el día 2 de marzo de 1942, en el local que previamente designará el Tribunal.

Formada la lista general de opositores por orden de presentación de instancias, por dicho orden actuarán en aquellos ejercicios que no sean conjuntos.

El no presentarse a cualquiera de los ejercicios en el día en que corresponda su actuación, llevará consigo la eliminación total, cuando aquella no fuese debidamente justificada, a juicio del Tribunal.

Quinto.—Los solicitantes admitidos realizarán ante el Tribunal designado las siguientes pruebas:

A) La primera a practicar con arreglo al programa que se hará público en el "Boletín" número 134 del 20 de enero de 1942. Esta prueba se estima eliminatoria o de selección, y el Tribunal no podrá aprobar como máximo más que a cuatro de los opositores por cada Sección con vocada.

B) Los aspirantes aprobados en la primera prueba practicarán en la Sección a que aspiren durante el plazo máximo de dos meses las funciones propias del servicio, percibiendo en concepto de emolumentos el 50 por 100 de los haberes y gratificación asignados a la plaza de jefe de Sección los de mayor puntuación y el 50 por 100 de los haberes y gratificación asignados a la plaza de jefe de Negociado los de menor puntuación.

C) La tercera prueba consistirá en la presentación de una Memoria, sobre la organización total del servicio, que será explicada y defendida por su autor, a la que harán objeciones, en forma de trinca, los demás opositores que hubieran realizado las prácticas de la segunda prueba y cualquiera de los miembros del Tribunal, si lo juzgase necesario. Esta prueba final de los ejercicios servirá al Tribunal de último elemento de juicio para la adjudicación de las plazas que por especialidad se convocan, otorgando la de jefe de

Sección al que haya obtenido mayor puntuación y la de jefe de Negociado al que le siga.

Sexto.—A los efectos de calificación de los ejercicios A y C toda vez que el B no se califica, los miembros del Tribunal asignarán individualmente a cada opositor una puntuación comprendida entre cero y cincuenta puntos.

Cuarta.—Dividida la suma de las puntuaciones asignadas por el número de personas que constituyen el Tribunal, se obtendrá la puntuación parcial correspondiente a cada opositor.

La expedición del correspondiente título administrativo se hará por el Excmo. Sr. Ministro Secretario del Movimiento, personalmente, o en su delegación

por el jefe nacional de Personal, y desde ese momento quedan sometidos los nombrados al reglamento y disciplina de los funcionarios del Movimiento.

Séptimo.—El Tribunal queda facultado para ampliar los plazos previstos en esta convocatoria, comunicando su decisión a los aspirantes por carta certificada dirigida al domicilio que hayan hecho constar en sus instancias.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Madrid, 8 de enero de 1942.—El vicesecretario de Educación Popular, Gabriel Arias Salgado. (Convocatoria publicada en el "Boletín del Movimiento" de 10 de enero de 1942).

Notas militares

Cursos.—Por las Escuelas de Aplicación de Infantería, Caballería e Ingenieros y por el establecimiento Central de Intendencia se desarrollarán "Cursos de aptitud para el ascenso de capitanes de las Armas y Cuerpos respectivos".

Estos cursos que se desarrollarán con arreglo a los programas aprobados por la Dirección General de Enseñanza Militar, tendrán como objeto y finalidad preparar a los capitanes, próximos al ascenso, con arreglo a las normas actuales, para ejercer los mandos de Batallón, Regimiento o unidades similares.

Las escuelas se atenderán durante los cursos, a una orientación, eminentemente práctica, basada en el desarrollo de ejercicios por los propios capitanes.

a) Conocimiento de las armas reglamentarias o en servicio.

b) Reglamentos tácticos y de foro y sus anexos del arma respectiva.

c) Reglamento de enlace y Transmisiones.

d) Topografía Militar.

e) Directivas circunstanciales de preparación del terreno.

f) Reglamentos de las especialidades del Arma o Cuerpo correspondiente.

Darán principio en las Escuelas el día 2 del próximo marzo y en Intendencia el día 26 del próximo abril, terminando uno y otro el 9 de junio.

Los calificados de "no apto" en dos cursos sucesivos, no podrán aspirar al empleo inmediato.

El número de designados será: 60 para Infantería; 25 para Caballería; 50 para Artillería; 24 para Ingenieros y 30 para Intendencia.

Vacantes de destinos.—De jefes y oficiales de la Escuela Complementaria de las distintas Armas, existen en las unidades de la Inspección de Campos de Concentración, comandantes, 13, capitanes 15.



"MARIANELA"

Estreno: Nuevo Teatro. 18 de enero de 1942. Producción: Ufisa. Director: Benito Perojo. Intérpretes: Mary Carrillo, Julio Peña, Rafael Calvo.

La obra cumbre de Pérez Galdós ha sido llevada a la pantalla. Pero con ello nada ha ganado esta novela del ilustre escritor. Lenta, muy lenta en todo momento. Demasiado teatral si cabe, únicamente gusta por su intenso dramatismo, bastante bien interpretado por los actores que llenan el reparto.

El diálogo es excesivamente premioso, y en varias escenas se repiten las frases por dos y tres veces.

De todas formas, si recordamos que esta cinta es bastante antigua y que en ella se apuntan a veces algunos detalles y en general una gran voluntad de superarse, podemos perdonar todos estos defectos y algún otro, como la escasez de material humano. El pueblo y minas donde se desarrolla esta película parece

únicamente habitado por dos docenas de personas, incluidos los guardias encargados de mantener el orden. Y la verdad, nos parece un poco, poco.

Pero en fin, pensemos en otras cintas españolas mejores y olvidémonos pronto de la recientemente estrenada en el Nuevo Teatro, "Marianela".

XAVIER.

Compro-Vendo

ASPIRADORES, ENCERADORAS, CUALQUIER ESTADO. — Olmo, Usandizaga, 7.— TELEFONO: 15086. — SAN SEBASTIAN.

Gasógenos

"Auto Hall-Hotchkis"

PARA OMNIBUS, CAMIONES Y TURISMOS

Instalación de gasógenos con garantía de seis meses en el GARAGE LA UNION, Vitoria.

NOTAS RELIGIOSAS

Santorial de mañana
Miércoles 21. — Ss. Inés, virgen, Fructuoso, Publio, obispos, Augurio, Eulogio, diáconos, mártires; Epifanio, obispo; Meinrado, presbítero; Beata Josefa de Santa Inés, virgen.

Solemne Novena a Jesús Sacramentado en la Iglesia de las Reparadoras

Tendrá lugar del 24 de enero al 1 de febrero, por el siguiente orden: Todos los días a las ocho, Exposición del Santísimo Sacramento y Misa de Reparación, con órgano y motetes. Por la tarde, a las seis, Estación mayor, santo Rosario, oraciones de la novena, sermón por el R. P. José Vidaurrázaga, S. J., acto de reparación y desagravio, solemne Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento.

Parroquia de San Vicente

La función vespertina de mañana del novenario a su excelso Titular, comenzará

a las seis y media, con Vísperas solemnes, a las que seguirán las preces de la novena.

Iglesia del Carmen

Mañana, de siete a ocho de la tarde, habrá solemne Ejercicio de Hora Santa.

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano

De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo.

Joaquín María Urrutia

Médico del Dispensario Antivenéreo.

PIEL Y SIFILIOGRAFIA

De once a una y de cuatro a seis. Generalísimo Franco, 2, tercero. Teléfono 2103. VITORIA.

CALZADOS Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Correría, 21; Independencia, 15 (antes Barre-ras).—VITORIA.

Anuncios oficiales

Banco de España Excmo. Comisión Foral y Provincial de Alava

Relación de interesados que por saldos de cuentas corrientes, tienen en este Banco las cantidades que se mencionan a las que se les aplicará prestación de abandono, según Decreto-Ley de 24 de enero de 1928, si no son reclamadas dentro del plazo legal:

Don Nicolás Baylín Aramburu, 67,05 pesetas; don Teodoro Calvache Martínez, 100; doña Paz Domínguez Matamoros Arana, 6; don Rafael M. Echevarría y Díaz de Mendivil, 23,05; don Francisco Elcíd Salvatierra, 5; don Tomás Encinas Delgado, 6,99; don Miguel Fidalgo Valentín, 100; don Pedro García Eguía, 5,80; don Vicente García Martín, 1,05; don Sandalio García Salazar y Suso, 1,70; don Marcelino Gracianteparaluceta, 23,85; don Luciano Heree Carasa, 24,15; don Antonio Herrera Pesa, 98,54; doña Juana Irurzun Elizagarate, 0,50; don Evaristo Larrinoa y Uroina, 1,38; doña María López Montenegro y Castejón, 12; don Emilio Molina Pagés, 5; Pagaduría Militar de Vestuario, 0,51; don Gerardo Posada y Gallo, 1; don Gabriel Rebollo Canales y doña Amelia Estívariz y Echániz (indistintamente), 3,05; don Juan José Rivacoba y Larrázabal, 24,56; Sucesores de E. Olavide, 6,47; y señora viuda de Meñdiola, 0,30.

Vitoria, 20 de enero de 1942. —P. El Secretario, F. Leonard.

Excmo. Diputación Provincial de Alava

CONCURSO

Se abre un concurso para el transporte del material de la ermita de San Juan de Marquinez hasta el término de San Juan de Arriaga, de esta Ciudad, con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en la oficina de Fomento de la Diputación, admitiéndose proposiciones hasta las 12 horas del día 5 de febrero próximo en dicha oficina.

Vitoria, 17 de enero de 1942. —P. A. de la C. P. El secretario en funciones, Ramiro Gómez Casas.

Excmo. Comisión Foral y Provincial de Alava

SUBASTA DE ARBOLADO

Por acuerdo de la Excmo. Comisión Provincial se venderán a las once horas del día 26 de febrero próximo y en remate público a pliegos cerrados, 13 lotes de arbolado de la Parzonería de Encia de Arriba, valorados en 770.400 pesetas, cuya subasta tendrá lugar simultáneamente en presencia de indicada Comisión Provincial, y en el pueblo de Ullívarri Arana, ante la representación de indicada Parzonería, con arreglo a los tipos de tasación señalados a cada uno de los lotes y condiciones publicadas en el Boletín Oficial de la provincia que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de la Excelentísima Diputación de Alava y en la Presidencia de repetida Parzonería, sita en el pueblo de Ullívarri Arana.

Vitoria, 17 de enero de 1942. —El Secretario en funciones, Ramiro Gómez Casas.

Excmo. Comisión Foral y Provincial de Alava

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excelentísima Comisión Provincial del día de ayer, se anuncia, para las once horas del día 5 de febrero próximo, la subasta de las obras del camino vecinal del valle de Arana a "Las Paredes de Róitegui", la que estará sujeta al tipo de tasación de 512.940,17 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 17 de enero de 1942. —El Secretario en funciones, Ramiro Gómez Casas.

ACADEMIA VADILLO

Desde 1.º de noviembre funciona en esta Academia una SECCION destinada a la preparación para la CARRERA OFICIAL DE COMERCIO, con Profesores especializados. Horas de matrícula: De 9 a 12 y de 2 a 4. Olaguibel, 2, principal. Teléfono 2158.

Lectores: Haced vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

3 RECORTES RAPIDOS

Cuando falta la carne o escasea como está ocurriendo ahora en toda Europa, la gente se vuelve al consumo del pescado como un alimento provisional y sucedáneo. En realidad el pescado tiene un valor nutritivo propio que no es inferior y que supera en ocasiones al de los animales domésticos. La carne de pescado contiene, por ejemplo, substancias minerales en mayores cantidades que las otras carnes (en el yodo de 30 a 90 veces más). Además de esto el pescado es rico en vitaminas y en hormonas y especialmente en la vitamina D antirraquítica. Piénsese también en el aceite de hígado de bacalao. En Islandia se ha iniciado hace algún tiempo la fabricación de una harina de pescado destinada a la alimentación humana y al uso médico. Las harinas obtenidas de la cabeza, la escama, las espinas y otras partes de desperdicio sirven para la alimentación de los animales. Estudiosos daneses han comprobado también que la misma agua del mar tiene substancias alimenticias. En un metro cúbico se encuentran en efecto en solución 3 gramos de hidrato de carbón y 1,15 gramos de albuminoides.

2

Entre todos los países del mundo, el Japón es sin duda el más densamente poblado. Según el censo realizado el 1 de octubre de 1940 el Japón cuenta con 105,2 millones de habitantes, de los cuales 73,1 millones en el Japón propiamente dicho, es decir, en las islas niponas, 24,3 millones en Corea, 5,9 millones en Formosa y el resto en el Sachalin meridional, en el territorio de Kwantung y en el mandato de las islas del Pacífico. Como la superficie total del Imperio del Sol naciente es de 681 kilómetros cuadrados, se tiene una población relativa de 155 habitantes por kilómetro cuadrado. En las islas japonesas esta densidad llega hasta los 191 habitantes por kilómetro cuadrado. Como comparación recuérdese que la densidad de Italia es de 143 habitantes y la de Alemania de 132. Durante los últimos 60 años, la población japonesa se ha duplicado, aumentando por consiguiente mucho más que todas las naciones europeas. De 1935 a 1940 el aumento demográfico del Japón ha sido de 6,3 millones de habitantes. De la población japonesa cerca de 27 millones viven en centros urbanos (sólo en Tokio 5,8 millones).

3

Estos días han hecho los funcionarios de hacienda en Dinamarca un curioso descubrimiento y es la existencia de un pueblo pequeño cerca de Rinkkjombing en la Jutlandia occidental, cu-

A través de la Prensa mundial

«Tan»

Los alemanes anuncian la suspensión de las operaciones ofensivas en el frente oriental y el paso a la guerra de posiciones. En estas condiciones algunos piensan que estas tropas que así han quedado disponibles podrán ser retiradas de este frente y expeditas a otra parte con el fin de echar como pasto a la nación alemana algunas victorias fáciles.

Así se demostraría al mundo que los ejércitos alemanes no han sido destruidos en Rusia y que conservan su capacidad ofensiva.

En un artículo publicado el otro día por el Dr. Goebels, ministro de Propaganda del Reich, había anunciado que Alemania, después de una tregua concedida a Inglaterra, iba a volverse hacia ella. El artículo contenía también las siguientes frases:

“No sería posible abatir al Imperio británico en un día, en una semana, en un mes. Sin embargo, ha llegado ahora su turno...”

Será, pues, preciso esperar una reanudación de la ofensiva aérea contra las islas británicas en estos meses de invierno como hace un año. Según ciertas fuentes, generalmente bien informadas, una parte de las fuerzas aéreas del frente oriental han sido expeditas a Sicilia y a la Italia meridional.

Evidentemente, no será de las costas alemanas de donde partirán los aviones alemanes para dirigirse a bombardear a Inglaterra.

terra. Hay que pensar, pues, que se trata de otros campos de acción.

A este propósito surgen diferentes hipótesis. Según unos, Alemania descenderá hacia el Mediterráneo para pasar al África, después de un acuerdo con España o con Francia.

Se puede suponer que habiéndose adherido España al Pacto Antikomintern y habiendo enviado voluntarios a luchar en Rusia, no opondrá dificultades.

Sin embargo, hace algunos días el Gobierno de Madrid ha anunciado oficialmente que conservaba su posición de no beligerancia en el conflicto del Pacífico.

Otros piensan que Alemania podría intentar una acción contra Egipto y el Irak, a través de Turquía, haciendo marchar a Bulgaria. Pero esta es una hipótesis que falla en muchos puntos. En primer lugar, existe un tratado de amistad entre Turquía y Alemania, y, hasta ahora, los dos Gobiernos han respetado fielmente sus cláusulas.

Además, Alemania, ocupada como lo está en Libia, no obtendría ninguna ventaja en crear un nuevo frente en los Balcanes.

«La República»

Sofía, 18 A. A.— Stefani comunica:

El gran cotidiano “Utro” publica un artículo de inspiración oficiosa sobre las relaciones turco-búlgaras.

El periódico escribe entre otras cosas:

“Ahora que el Japón y otros Estados se han unido a Italia y a Alemania para entablar una lucha decisiva contra los usurpadores anglo-sajones, la propaganda anglo-americana despliega grandes esfuerzos para crear diferencias entre Turquía y Bulgaria.

Desde hace varios días las radios anglo-americanas afirman que Bulgaria, de acuerdo con Alemania, prepara una acción contra Turquía. Bulgaria aprovecharía el hecho de que Inglaterra y los Estados Unidos se hallan comprometidos en Extremo Oriente para atacar a Turquía. El objeto de esta maniobra de propaganda es evidente: se quiere alarmar a Turquía, crear suposiciones para que Turquía caiga en la trampa y se abandone en brazos de Inglaterra.

Es notorio, al contrario, que nada separa a Bulgaria y Turquía, y que ninguna diferencia existe entre los dos países. Los búlgaros no quieren nada de los turcos, y los turcos no reclaman nada de los búlgaros. Los dos pueblos tienen el mayor interés en que ningún incendio estalle en los Balcanes.

Ningún peligro amenaza a Turquía por parte de Bulgaria mientras que estamos convencidos que ningún peligro nos amenaza a nosotros por parte de Turquía. Turquía no ha caído hasta ahora en la trampa de la propaganda, y no caerá de aquí en adelante. Ankara no desea las aventuras, y Sofía las desea mucho menos.”

EL MUNDO Y SUS HORAS

POLÍTICA Y DIPLOMACIA.—Italia, Japón y Alemania, firmaron ayer un Pacto o Tratado de alianza estrecha militar, por el que las tres naciones se repartirán en lo futuro, de manera equitativa, justa y proporcional, sus fuerzas castrenses para un mejor acoplamiento a las operaciones de capital importancia que han de desarrollarse en el porvenir. El Frente Unico ha quedado así constituido, y el hecho ha producido su natural satisfacción en las potencias del Eje y su alarma y nerviosismo en los anglo-sajones. Ello será, pues, una garantía sólida para la victoria final.

Los ingleses detienen y encarcelan al Jefe birmano porque éste, desde el inicio de las operaciones en el Pacífico, tenía conomicancias y se hallaba al habla con las autoridades niponas.

Mientras Roosevelt no se cansa de pedir millones y más millones, la Conferencia Panamericana en Río de Janeiro prosigue

yos habitantes no pagan impuestos hace cerca de 300 años. Están estudiándose ya los impuestos y los atrasos que corresponderán a éstos que hasta ahora fueron afortunados mortales.

en ritmo lento, y se suceden proposiciones y más proposiciones de los príncipes representantes. A este paso, el día 26, como ha sido señalado, no podrá efectuarse la clausura, sino dentro de un mes o acaso más. Japón hace nuevas declaraciones, con respecto a los países americanos, de que no tiene intenciones y apetencias sobre ellos y sus territorios.

Wawell, dicen de Tokio, ha dimitido, y la noticia ni ha sido confirmada ni desmentida por Londres. Habrá, pues, que esperar.

GUERRA EN EL ORIENTE.—Los japoneses llegan al extremo de la península de Malasia y se hallan a menos de cuarenta kilómetros de Singapur. Se asoman al Océano y logran, tras rápida maniobra, cercar a más de 20.000 soldados ingleses. En Birmania sigue el avance por la provincia de Tenasserim (Baja Birmania) y ocupan la importante localidad de Tavoy. En la Punta Norte de las Celebes, las fuerzas japonesas ocupan Likorean. Los japoneses crean en Hong-Kong un Gobierno General bajo su mandato.

AFRICA Y EUROPA.—Después de recuperada Feodosia o Teodosia, co-

mo ustedes quieran llamarla, el hecho más importante de la jornada guerrera de ayer fué el ataque efectuado por los aviones del Eje sobre un gran convoy que navegaba a lo largo del Golfo de Sirte, en el África del Norte. También hay que señalar los combates del sector central y norte del F. del E. y los redoblados empujones que los soviets llevan a cabo sobre el Frente del Donetz.

Hay un hecho que puede traer pronto consecuencias tangibles, y es el que después de la visita hecha a la capital húngara por Ribbentrop y Ciano, ahora marcha a Budapest el Mariscal Keitel.

En Francia el dirigente Jacques Doriot, es recibido por Darlan, también extremo este de alguna importancia.

SANATORIO ESPAÑOL

Sierra de Guadarrama
Vías respiratorias, Magnífico clima de invierno, Rayos X, Quirófano, Laboratorio, Capilla, etc.
EXCELENTE ALIMENTACION. — Dirección: Santiago M. Cereceda, Guadarrama. Teléfono número 2.

TAQUI-MECANOGRAFIA

ORTOGRAFIA
Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. mes DATO, 16, segundo.

VUELO DE RELOJ



Los dos nombres geográficos más cortos del mundo

Las dos localidades que tienen los nombres más cortos del mundo se encuentran en Francia, y son el pueblo de O, así llamada del nombre del marqués de O, intendante de Hacienda de los reyes Enrique III y Enrique IV y el Ayuntamiento de Y en el distrito del Somme.

En España, nos dice un querido amigo, tenemos el nombre más corto del mundo. Algunos lo adivinarán enseguida.

No, no es “María de la O”. Es Ni - Casi - O.

72 lenguas esperanto en siglo y medio

En los últimos 150 años ha habido suficiente gente de buena voluntad para idear nada menos que setenta y dos especies de esperanto. No hay que decir que hasta ahora ninguna de estas lenguas llamadas universales ha logrado imponerse ni medianamente siquiera.

Si en Vitoria no poseemos tanta cantidad de “lenguas” no será por falta de las distintas razas, tribus o como quieran dar en llamarlas, que de un tiempo acá han circundado Vitoria, en rodeo estratégico, con todo su bagaje y baluarte consiguientes. Porque hay que ver cómo parlaron el “caló”; pero éste tampoco debe imponerse.

Cerdos con 36 costillas

En Dinamarca se está intentando una selección en la cría de cerdos y habiéndose encontrado un cerdo con treinta y seis costillas en lugar de treinta y dos que son las normales, se ha pensado servirse de él para el cruzamiento creyendo que el resultado sería una nueva raza porcina con treinta y seis costillas.

Aquí nos gustan los cerdos con menos costillas y más arrobas.

El 88% de la población indostánica es analfabeta

De una reciente estadística resulta que el ochenta y ocho por ciento de la población de la India es analfabeta, encontrándose allí por lo tanto el mayor porcentaje de todo el mundo.

ACADEMIA PITILLAS

San Prudencio, 26, tercero
DELINEANTES - TECNICOS
Preparación de dibujo para las Escuelas de Ingenieros.

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

PABLO OZAETA

Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria

ALARMA

el frío. Pero no existe con la extensa colección de ZAPATILLAS de abrigo que tiene esta Casa.

BOTAS fuertes para la humedad, todos los tamaños. Gran variación para niñas.

POSTAS, 35. - Teléf. 1001

Anselmo Moreno (hijo)

Artículos para calzado

JOSE IRIARTE

Generalísimo Franco, 19.

JULIAN BAJO

JOYERIA - RELOJERIA
PLATERIA

DATO, 8 VITORIA

Churchill ha sido recibido por el rey de Inglaterra

Nuevos refuerzos portugueses salen a reforzar sus posesiones y colonias

Nuevo Jefe del E. M. italiano

Refuerzos portugueses

Lisboa.—Ha salido del puerto de esta capital el barco portugués "Quanza" que lleva a bordo a dos mil soldados portugueses que van a reforzar las guarniciones de la Angola portuguesa.—Efe.

General fallecido

Bucarest.—Ha fallecido el general Popesco, que fue segundo jefe del E. M. rumano y subsecretario del Interior durante otros Gobiernos.—Efe.

Churchill recibido por el Rey

Londres.—Su Majestad el rey Jorge VI ha recibido en audiencia al primer ministro M. Churchill.—Efe.

El mando de las fuerzas serbias

Budapest.—Ha sido encargado del mando general y supremo de las fuerzas del Ejército serbio el general Nodcht.—Efe.

Nuevo ministro de Italia en París

París.—Gino Buti, nuevo ministro plenipotenciario de Italia en Francia, ha llegado a la capital parisiense.—Efe.

Ambrosio, jefe del Estado Mayor del Ejército italiano

Roma.—Se anuncia que el general Vittorio Ambrosio, comandante del 11 Ejército, será nombrado, a partir de hoy martes, jefe del Estado Mayor del Ejército.—Efe.

Una concesión del ministro de Educación Nacional

a los estudiantes combatientes de la "DIVISION AZUL"

Madrid.—A petición del Sindicato Español Universitario, el ministro de Educación ha acordado la concesión de títulos de estudios gratuitos para aquellos estudiantes que terminada su carrera, o próxima a terminarse, se hallen luchando como voluntarios en la División Azul.—(Cifra).

Presentación de cartas credenciales

Nankin.—Los embajadores de Italia y Alemania en Nankin han presentado sus cartas credenciales al jefe del Estado nacional chino.—Efe.

En el Instituto de Vitoria se hallan vacantes las Cátedras de Filosofía, Historia y Geografía

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una Orden de Educación Nacional por la que se convoca concurso de traslado para proveer cátedras vacantes en los Institutos de Enseñanza Media.

Figuran entre dichas vacantes: En el de Vitoria, las cátedras de Filosofía y Geografía e Historia; en la de Pamplona (masculino), de Geografía e Historia y Filosofía; en el de Santander, de Geografía e Historia; en el de Bilbao (femenino), Dibujo; en el de Logroño, de Geografía e Historia, y en el de Burgos, de Dibujo.—Cifra.

Salida de diplomáticos

El Cairo.—El Gobierno egipcio ha organizado la salida de un tren especial en el que marcharán a Turquía, por Palestina y Siria, los miembros de las misiones diplomáticas de Francia, Bulgaria, Hungría y Rumanía, países con los cuales ha roto sus relaciones el Gobierno de El Cairo.—Efe.

Cañacs CABALLERO DECANO MILENARIO

INFORMACION NACIONAL

La repoblación forestal en Salamanca. Obligación de contribuir a ella Recordando las normas sobre la RADIO

Madrid.—La Real Sociedad Geográfica ha acordado el plan de conferencias que tendrán lugar durante el presente curso. Intervendrán el general Fuentes; el coronel Díaz de Villegas; los señores Marín y Gabala, ingenieros de Montes; y los señores Sáenz y García de Diego, ingenieros de Caminos, entre otros.—Cifra.

General fallecido

Barcelona.—Ha muerto, a los 74 años de edad, el general de brigada don Julio Suso López, en situación de reserva.—Cifra.

Repoblación forestal

Salamanca.—La Jefatura provincial ha ordenado a todos los camaradas que trabajen un día en la repoblación forestal, que se ha organizado en la provincia.

Se han organizado grupos de 150 afiliados que irán a unos terrenos próximos a la ciudad, donde se realizarán los trabajos de repoblación bajo la dirección de peritos especializados.

Ayer comenzó los trabajos un grupo de camaradas, que pasó todo el día en dichos terrenos.—Cifra.

Se incendian unos vagones

Avila.—En la estación de Velayos, al cortarse el tren del que formaban parte, se incendiaron dos vagones-cisternas dobles, de una capacidad de 50.000 litros de aguarrás. El fuego se corrió a otros dos vagones, uno lleno de corderos y otro con tres vacas, pereciendo todos los animales en el siniestro.—Cifra.

Anarquista detenido

Barcelona.—Ha sido detenido Pedro Pérez García, destacado elemento revolucionario de la F. A. I., que se hallaba escondido en Barcelona. En el registro efectuado le fue hallada una pistola con sus correspondientes cargas.

Apertura del nuevo curso catequístico en la Prisión de la Paz

Con la función religiosa celebrada ayer en la Parroquia de San Vicente se ha abierto el segundo curso de catecismo, dado a los reclusos de dicha Prisión por 16 catequistas, que voluntariamente se dedican a tan plausible apostolado.

Comienzan el primer grado, 140; el segundo, voluntariamente, 60 y el tercero, también voluntariamente, 15 reclusos.

De veras deseamos y así lo pedimos al Cielo, que el incipiente curso sea abundante en frutos y bendiciones sobrenaturales.

Sobre Estaciones de Radio

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una Orden de Gobernación (Dirección General de Correos y Telecomunicación), referente al cumplimiento, por parte de las empresas, de las normas dadas para establecimientos y régimen de Estaciones radioeléctricas.—Cifra.

Nuevo académico

Sevilla.—Ha sido recibido como miembro de número de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras el profesor de Química don Manuel Lora Tamayo, que es vocal del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.—Cifra.

Ataque aéreo a NUEVA GUINEA

Melbourne.—Se anuncia oficialmente que los aviones japoneses que despegaron de un buque portaaviones desencadenaron un fuerte ataque sobre uno de los aeródromos de Nueva Guinea.—Efe.

Detalles de la ocupación de Tavoy

Londres.—Un parte da cuenta de la ocupación por los japoneses de la ciudad y puerto de Tavoy, a 350 kilómetros de Rangún, la capital de Birmania. Las tropas atacantes procedían de Tailandia y efectuaron sus acciones y movimientos con gran celeridad. Es la ciudad de más población de Birmania, pues cuenta con pasados los 25.000 habitantes.—Efe.

El Mariscal KEITEL

llegaa BUDAPEST

Budapest.—Esta mañana ha llegado a esta capital el Mariscal Keitel, que invitado por el ministro de Defensa Nacional de Hungría, permanecerá varios días en esta ciudad.

En la estación, y a su llegada le esperaban el general Bartha, ministro de la Defensa Nacional húngara, el jefe del E. M. del Ejército húngaro, así como el Embajador de Alemania y agregados militares de los países acreditados en Budapest. (Efe).

Lectores: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico.

BURSATILES

Datos facilitados por el Banco de Vitoria

BOLSA DE MADRID

- Interior nuevo, 90.
- Interior, 90,50.
- Exterior, 103,75.
- Amort. 5 % con imp., 103,75.
- Idem convertido, 104,25.
- Idem 4 % 1908, 92,25.
- Idem 4 % 1928, 104,25.
- Idem 4 % 1935, 103,75.
- Idem 3 % 1928, 90,50.
- Tesoros 3 % 1939, 100.
- Idem idem 1940, 100.
- Banco de España, 395.
- Banco Central, 116.
- Banco Hisp. Americano, 252.
- Español de Crédito, 365.
- Exterior de España, 520.
- Tadacos, 248.
- Azucareras ordinarias, 123,50.
- Telefónicas preferentes, 145.
- Idem ordinarias, 213.
- Explosivos viejos, 414.
- Idem nuevos, 347.
- Nortes, 200.
- Alicantes, 161.
- Minas del Rif, 255.
- Guindos, 394.
- Felgueras, 206.
- Petróleos (CAMPSA), 136.
- Mengemor, 268.
- Hidroeléctrica, Española, 337.
- Iberches, 104.
- Sevillana Electricidad, 240.
- Metropolitano Madrid, 365.
- C. E. de Petróleos, 137,50.
- Altos Hornos Vizcaya, 235.
- Ebros, 365.
- Dueros, 215.
- C. Auxiliar F. C., 146.

BOLSA DE BILBAO

- Interior nuevo, 90.
- Interior viejo, 90,50.
- Amort. convertido, 104,25.
- Tesoros 3 % 1940, 100.
- Banco de Bilbao (ex cupón), 372.
- Banco de Vizcaya, B (ex cupón), 455.
- Navierra Guipuzcoana, 470.
- Hidroeléctrica Ibérica, 279.

- Idem Española, 338.
- Viesgos, 187.
- Sevillana de Electricidad, 235.
- Salto del Duero, ord., 215.
- Explosivos viejos, 412.
- Idem nuevos, 381.
- Minas del Rif, 250.
- Vascongados, 745.
- Nortes, 197.
- Telefónicas, pref., 143,50.
- Navales, 90.
- Resineras ordinarias, 390.
- Meneras, 57.
- Setolazar, 100.

John Dill en Ottawa

Ottawa.—John Dill, ex jefe del Estado Mayor imperial británico, ha llegado a Ottawa procedente de Washington. Permanecerá tres o cuatro días en la capital canadiense, para entrevistarse con el presidente del Consejo de ministros, los titulares de las carteras de Marina, Guerra y Aire del Gobierno de Ottawa y con los jefes del Estado Mayor canadiense, general Stewart; vicealmirante Nelles y mariscal del Aire Breadner.—Efe.

Regreso de Ciano a Roma

Roma.—De su regreso de Budapest ha llegado a esta ciudad el ministro de Relaciones Exteriores de Italia, conde Ciano, quien fue recibido a su llegada por diversas personalidades.—Efe.

CUBIERTOS, cazos, cucharones, cucharitas y tenedores, gran surtido a precios de verdadera ocasión.
Cubiertos mesa, niquelado fino, con dibujo Luis XV, 12 piezas SIETE ptas.; 6 cucharitas misma calidad más 2,90.
CUBIERTOS MESA, MAGNIFICO PLATEADO, modelo 150, 12 piezas, 26 pesetas.
CUADROS RELIGIOSOS, fuerte plateado galvanizado, con marcos madera fina, los de 65 pesetas a cuarenta y cuatro pesetas. Hay diversos tamaños.

OCASION
Gafas Sol, las de 16 pesetas a 7,75.
VASOS COLLECTAT.
bandejas con doble plateado, con dibujos con motivo, sombrero y cucharita, niño.
ISABIA.—Dato, 24.

CUBIERTOS OCASION, con gran plateado, dibujo Luis XV, 12 piezas, 28 ptas. Cucharón, modelo liso, fuerte plateado OCASION, 13 pesetas (quedan pocas piezas).
Cazo sopa, mismo modelo, los de 25 ptas. a 15 pesetas.
CUADROS RELIGIOSOS marco y placa en primera calidad, modelo de 79 ptas. a 49 pesetas.
Cubiertos MESA, niquelado fino, 12 piezas, SIETE PESETAS. Cucharitas, 6 piezas, 2,90.
Cucharón dibujo Luis XV, gran plateado fuerte, 14 pesetas. Cazo mismo modelo, 16 pesetas.

NOTAS DEPORTIVAS

¿Jugará Pina en el Alavés?

El centro delantero alicantino es la máxima actualidad deportiva en Vitoria

Por Muñoz Mompean

Pina, el delantero centro del Alicante, y tal vez la mejor revelación del equipo levantino en la temporada que corre, acaba de sumar su nombre en estos días a la ya numerosa legión de deportistas de Levante concentrados actualmente en Vitoria por la fuerte circunstancia del servicio militar. Y con el arribo de Pina, el fútbol alavés, adormecido desde hace unas semanas por el sopor de los fríos invernales, ha vuelto a dar alientos de vida. Realmente, el fútbol de Vitoria recibió —por este año— su golpe de gracia con los grandes temporales de nieve, que unidos a la fatídica centésima del gol averaje favorable al Zaragoza, han ahuyentado a la gente del campo de Medizorroza. El aguerrido espolón del Gorbea, semihundido bajo el peso de los aludes nevados, ha impuesto en nuestra capital la gran actualidad de los deportes blancos. Al balón ha sustituido el esquí; a las púercas del esférico sobre la alfombra verde del estadio, sucede ahora el "rush" fantástico del "bobsleigh" lanzado en vértigo por las laderas del monte. Aislada entre los edredones de su niebla, y cubierta por el amañío de la nieve, Vitoria, con las bajas temperaturas de los días recientes, no vive para otro deporte que no sea el de invierno. Como Saint Moritz, como Cortina d'Ampezzo. Como el Carisch Partenkirchen germano, señuelo y meta de los apasionados del esquí.

Pina, sin embargo, que cuenta con un buen historial de éxitos a pesar de lo breve de su carrera futbolística, es lo suficientemente conocido en estas latitudes para que su presencia pasase desapercibida. Los aficionados locales, que aún vierten lágrimas boabilesas por no haber sabido su equipo defender en Torrero la gloria conquistada a lo largo de muchos meses de fatigoso bregar en las encrucijadas de la competición liguera, aciertan ver en Pina el bálsamo reparador de las desgracias del Alavés. Creen que el delantero centro alicantinista, con sus fáciles dotes de rematador, ha de ser en un futuro próximo el sucesor de Zubizarreta en el vértice atacante blanquiazul. Lo que pierda el Alicante, saldrá ganándolo con creces el "once" alavésista. Y no sería ciertamente Pina el primer alicantino que se enrolase en las filas vitorianas, porque ayer mismo hizo su presentación afortunadísima en Mendizorroza, como guardameta titular del equipo local, otro alicantino, el eldense Ra-

món, de los éxitos deportivos del cual, ya nos hemos hecho portavoces en diferentes ocasiones.

A los requerimientos que por diversos conductos indirectos ha hecho la Directiva vitoriana al jugador alicantino para que estampe su grafismo en la cartulina rosa del fichero, todavía no ha dado el interesado una respuesta categórica. ¿Sí? ¿No? Desde luego, habiendo actuado en el Alicante durante la Liga actual, Pina está invalidado para tomar parte en las competiciones de este año al servicio de otro Club. Una vez terminada la Liga, el panorama habrá cambiado totalmente con miras a la Copa, en la que el Deportivo local piensa resarcirse del desfallecimiento postrero que le ha costado su no clasificación en el "torneo de los seis".

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

COMPRO BOTES tomate, pimiento 16 céntimos uno, 16 pesetas ciento. Almacén: Cuchillería, 35. Pedro Mesanza.

CERTIFICADOS PENALES Planos. Última Voluntad, etcétera. Obtención documentos AN. TONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

TORNOS, taladros, limadoras, fresadoras, prensa gran tonelaje. Aceros finos: NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

PAGA MAS que nadie bicicletas, aparatos fotográficos y toda clase objetos.—Fueros, 16, bajo izquierda.

VENDO máquina de escribir, compro máquinas coser, escribir, radios y bicicletas. Ortiz Zárate, 16, primero.

TRABAJO domicilio. Juguetes, otros. Pueden ganar 15-30 diarias. Proporciono material. Compro producción. Industrias Prácticas, Conde Peñalver, 39.—Madrid.

PROFESORA de cultura general. Taquigrafía y Ortografía. Razón: Ortiz de Zárate, 5, 3.º

SE TRASPASA bar. Informes: Florida, 22 (tienda).

SIERRA de cinta de 8 cm. compro nueva o usada. Juan Criales, de Santo Domingo (Logroño).

CEDO habitación exterior para dormir, dos camas, a caballeros o señoras. Informes: Calle Prado, 28, sexto.

TRASPASO cinco pabellones propios para almacén y huerta. Razón, Comandante Izarduy, 24.

SE CEDEN gabinete y alcaoba amueblados, con derecho a cocina.— Informarán, San Antonio, 17, tercero.

CAMIONES "Diesel" vendo. C. Parada, Marqués del Puerto, 12. Bilbao.

Para entonces habrá sido do quizás la "hora Pina", sucediendo a Zubizarreta —actualmente en grave crisis de juego, a causa de la importante lesión sufrida por el puntalonoso jugador alavés en el partido de Valencia contra el Levante, y que ahora le obligará a permanecer al margen del fútbol por espacio no inferior a dos meses, según dictamen facultativo— como Ramón ha sustituido hoy al valenciano Salvador, uno de los elementos del equipo que más flojearon en las últimas actuaciones del equipo. No se olvidé que el Alavés es Club que sabe sacar ventajosos provechos de las circunstancias que perjudican a otros Clubs peninsulares con las ausencias forzadas de sus jugadores; es un equipo de aluvión, que nutre sus filas con elementos de las más variadas procedencias, y que, además, cuenta con poderosos medios "coactivos" para captar se el concurso de los futbolistas que le son precisos. Unase a todo ello la conveniencia que para Pina, profesional del fútbol, ha de su poner en su propio beneficio, no alejarse demasiado de los campos deportivos; y entonces parecerá perfectamente razonada y lógica nuestra pregunta:

¿Cambiará pronto Pina de equipo, aunque no cambie de colores en su camiseta?

MISAL Diario en latín y castellano, P. Sánchez, el mejor y más barato. Gran NOVEDAD. Sagrada Biblia en Castellano, P. Petisco y dispuesta ltimo. señor D. Torres Amat, volumen de 1.450 páginas, encuadernado, 25 pesetas. Los Salmos P. Severiano del Páramo, encuadernados, 12, 16 y 22 ptas. en piel, en latín y castellano. Se reciben diariamente toda clase de libros nacionales y extranjeros a pagar a plazos, sin aumento en ellos y concede grandes descuentos pago al contado. Geografía de España. Editorial Gallach, magníficamente encuadernada, 90 ptas. Quedan pocos ejemplares. Para encargo de toda clase de obras:

LIBRERIA LINACERO. Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. VITORIA.

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA

Optica Médica

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas.
OPTICA FINA EN GENERAL.—Sellos para colecciones.
DATO, 33.—VITORIA.

PENALES

Certificaciones: Ultimas voluntades, Planos y Penales. Para rapidez AGENCIA MENDOZA, Cortes, 4, Madrid. Delegaciones, en Vitoria: R. Mendoza, San Antonio, 39, 1.º. D. Ignacio Prestanero, Correia, 163, bajo, y Generalísimo Franco, 6, bajo.

Para mañana un gran encuentro en el Frontón Vitoriano. - Reparación de Felipe

Un gran partido mañana en el Frontón Vitoriano.

Por fin, después de sus clamorosos triunfos por los diversos frontones de la región, llega al Vitoriano el delantero guetariano Felipe.

Y en un partido magnífico, lle no de "salsha". Porque ha de contender, respaldado por Lazcano, contra los hermanos Ubilla I y III.

Sinceramente creemos que es mucha empresa la de los hermanos, pues sin duda hoy por hoy el guetariano y el zaraustarra constituyen una de las mejores parejas manistas. Pero Nicolás Ubilla gana un noventa por ciento en nuestro frontón y todo se puede esperar de su magnífico juego.

Un gran partido el de mañana, en el que se pondrá a prueba definitiva y decisiva a un gran

zaguero de segunda categoría, Ubilla III.

Antes de este encuentro jugarán uno de campeonato las parejas formadas por Corta y Aboitz contra Peru y Arteche.

En resumen, todo un programa completo el de mañana en el Frontón Vitoriano.

RESULTADOS DEL DOMINGO

Tolosa: Echave IV-Cortabartarte, 22; Ubilla I-Altuna, 13. Corta y Chiquito de Durango, 22; Hermanos Echániz, 10.
Eibar: Irureta II-Gallastegui, 22; Zabaleta-Mondragonés, 17. Salegui-Murua I, 22; Urquiri y Aguirre, 12.
Vergara: Atano VII-Lazcano, 22; Chiquito de Iraeta y Chiquito de Mallavia, 18. Confites-Que-rejeta, 22; Echave V-Zabala, 19.

Los 24 equipos de la Segunda División en campo propio y ajeno

Finalizada la competición liguera de la Segunda División en su fase inicial, vamos a establecer unas clasificaciones por grupos de las tres agrupaciones en que se ha dividido este año la competición, según la labor de cada equipo, de los 24 participantes en campo propio y ajeno para comprobar la mejor regularidad de los mismos, y que es la siguiente:

CAMPO PROPIO

Primer grupo

Ferrol	7	6	7	0	26	5	13
Gijón	7	6	1	0	26	9	13
Salam.	7	6	0	1	20	8	12
Barac.	7	5	1	1	24	12	11
Santand.	7	4	3	0	14	6	11
Vallad.	7	4	1	2	19	10	9
Arenas	7	4	1	2	15	12	9
Irún	7	1	2	4	9	14	4

Segundo grupo

Alavés	7	6	1	0	19	4	12
Zaragoza	7	5	2	0	21	10	12
Sabadell	7	3	4	0	16	6	10
Osasuna	7	4	2	1	20	3	10
Constan.	7	4	2	1	19	7	10
Ferrov.	7	4	1	2	11	9	9
Gerona	7	4	0	2	15	12	8
Levante	7	2	2	3	11	14	6

Tercer grupo

Cádiz	7	6	1	0	24	5	12
Murcia	7	6	0	1	24	6	12
Betis	7	5	1	1	25	10	11
Ceuta	7	5	1	1	20	5	11
Elche	7	3	3	1	16	10	9
Málaga	7	4	1	2	14	6	9
Jerez	7	2	3	2	20	17	7
Cartag.	7	2	3	2	2	9	7

CAMPO AJENO

Primer grupo

Gijón	7	2	3	2	11	14	7
Salam.	7	3	0	4	11	17	6
Ferrol	7	1	2	4	8	15	4
Santander	7	1	2	4	11	20	4
Valladolid	7	1	2	4	10	11	4
Baracaldo	7	1	1	5	8	17	3
Arenas	7	1	0	6	9	23	2
Irún	7	0	0	7	7	36	0

Segundo grupo

Sabadell	7	3	3	1	10	7	9
Gerona	7	2	3	2	9	8	7
Constan.	7	1	3	3	8	10	5
Zaragoza	7	1	2	4	9	16	4
Alavés	7	1	1	5	12	23	3
Osasuna	7	1	1	5	9	16	3
Ferrov.	7	1	1	5	7	14	3
Levante	7	0	0	7	6	38	0

Tercer grupo

Betis	7	3	2	1	14	12	9
Murcia	7	2	1	4	13	22	5
Ceuta	7	0	3	4	7	14	3
Málaga	7	1	3	3	5	15	5
Cádiz	7	1	1	5	6	14	3
Jerez	7	1	1	5	5	19	3
Cartagena	7	1	1	5	10	20	3
Elche	7	1	0	6	8	25	2

NO ES FALSA

LA FAMA. Son las mejores marcas en ZAPATILLAS DE ABRIGO Gran selección para Niño, Señora y Caballero. Precios sin competencia. Hay botas suizas legítimas.

POSTAS, 35.-Tel. 1001 Anselmo Moreno (hijo)

Leed y propagad SEAVTV OLNEMNESH

Impermeables

Gabardinas

Gabanes

Extenso surtido :: Confección distinguida

Venia directa del fabricante al consumidor En beneficio de sus intereses, compre en esta

Casa IBARRETA: Postas, 7

MADERAS RAFAEL RETANA Vitoria :: Teléfono 1934

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurante.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.



HOY HACE - 25 AÑOS -

La Prensa vitoriana de hace 25 años se preocupaba en su primera plana de la combinación de toros para las corridas de fiestas. ¿Joselito? ¿Pastor? ¿Belmonte? ¿Gaona? ¿El Camisero? La cuestión era que la Popular estaba "dormida".

***En la Azucarera Alavesa terminó la campaña, que había sufrido varias interrupciones por la dificultad de vagones para el arrastre. Se hacía resaltar la atención espiritual de los obreros, para el cumplimiento de cuyos deberes religiosos se celebraba la Santa Misa en la fábrica por los curas de Gobeo y Asteguieta, explicando conferencias catequéticas a profesores de los Seminarios, cuyos alumnos tenían a su cargo la parte musical.

***En Antezana se inauguraron dos campanas para su iglesia. De esta misma villa daban cuenta de que el temporal rei-

nante había hecho cesar en sus labores de preparar las tierras para el tardío y la siembra de la remolacha a los labradores.

***En el Centro de Obreros Católicos se dió la segunda velada a beneficio de los socios protectores, poniéndose el monólogo "La huelga de los herreros", interpretado por el señor Domenech, y la comedia "Caza mayor", por los señores Domenech, Carrera, Santamaría, Sagasti, Sanmartín, Ochoa y Arbulo.

***Se reunió en el Gobierno Civil la Junta Provincial de Subvenciones, ocupándose de la rebaja de la tasa de los huevós. La Junta estaba dispuesta a castigar, no sólo a los vendedores, sino a los compradores que adquiriesen artículos a precio superior al de tasa.

***En el Circo se ponía "Marianela". (Como estos días, pero sin sonoro).

Iniciación de un proyecto El de los siete chalets

Reseñando nuestro periódico el miércoles 14 la sesión ordinaria celebrada aquella mañana por la Comisión Municipal Permanente, decía esto:

En la cabecera, con epígrafe destacante: "Ha sido aprobado un proyecto para construcción de siete chalets en el paseo de Fray Francisco". Y en el texto, al final, lo siguiente: "Se aprueba un proyecto de varios propietarios de terrenos en el paseo de Fray Francisco para la edificación de siete chalets".

Fiel y exacta la interpretación de lo tratado y acordado por el Excmo. Ayuntamiento, a poco versado que el lector esté en la forma y desarrollo de los expedientes edilicios, no dejaría de extrañarle que uno de la importancia del transcripto figurara fuera de minuta y sin el obligado dictamen de la Comisión correspondiente, en este caso la de Fomento; y, como tema digno de ser destacado y explicado en su alcance exacto, hemos procurado informarnos del fondo del mismo y nuestras noticias son éstas, que en aquella reseña no encajaban adecuadamente y aquí sí, como notas ampliatorias:

Un convecino—sabemos quién es y el cargo que ejerce en la Provincia— tenía solicitado permiso al Municipio para construir una vivienda tipo chalet, en parte del terreno que existe entre la finca que ocupa la clínica del doctor Tauste y el palacio que perteneció al señor Conde de Dávila.

El Excmo. Ayuntamiento—mejor dicho, sus técnicos, que hacen constantemente labor "callada inteligentísima"—, previendo que podrían producirse peticiones análogas, vió que era preciso fijarlas a un tipo y regular todas ellas a un plano, con el fin de que no desentonasen las construcciones con el carácter del paseo, por lo que dejó sin resolver la petición indicada.

Posteriormente, el terreno de referencia fué parcelado, y todos los propietarios de esas parcelas han solicitado autorización para

construir con arreglo a un plano de emplazamiento propuesto por ellos, para que, si se les autoriza, presentar, más adelante, el oportuno proyecto de edificaciones.

A la vista de este plano de emplazamiento, la Corporación Municipal ha señalado sus condiciones, y, si los propietarios las aceptan, será cuando presenten los proyectos y entonces—y sólo entonces— podremos conocer el alcance de la interesante mejora, por ahora absolutamente inédita.

Esto es todo.
Un pobre diablo.

Exija la famosa agua de Verín "Cabreiroá". Depositario:
POLICARPO PALACIOS
ULTRAMARINOS
Postas, 27.— Teléfono 1421.

Notas de sociedad

NOMBRAMIENTO

Ha sido confirmado en su cargo y puesto, como consecuencia de la renovación de plantilla de la Comisaría de Investigación y Vigilancia, el Inspector y Secretario de la misma, nuestro apreciado amigo, señor Hernández.

Mucho nos congratulamos de ello, puesto que el señor Hernández ha demostrado una gran competencia en el desempeño de su trabajo y ha manifestado especial atención por los periodistas, que de él recibimos continuas pruebas de afecto y colaboración.

CUMPLEAÑOS

Celebra hoy sus días el joven don Donato Díaz Villaluenga.

Palabras cruzadas

PROBLEMA NUM. 11

1 2 3 4 5 6 7 8

1	■						
2				■			
3			■				
4				■			
5	■			■			
6				■	■	■	
7	■						
8		■					

Horizontales

- 1.—Jefe de Estado.
- 2.—En algún sitio con el aperitivo. Alimento supremo.
- 3.—Utilizo. Fonéticamente, sufre.
- 4.—Flor. Cuando oye un chiste gracioso...
- 5.—Conjunción. Fonéticamente, cabeza en francés.
- 6.—Pronombre.
- 7.—7.—Introdujiste.
- 8.—Pronombre. ¡Retrocede!

Verticales

- 1.—Su cabeza dicen que sirve para hacer experimentos.
- 2.—Figuradamente se dice de una persona con alguna cualidad extraña. Letras de "recuerdo".
- 3.—Venta.
- 4.—Diosa. Destroza.
- 5.—Preposición inglesa.
- 6.—Trozo de tela. S. R.
- 7.—No es persona.
- 8.—Antiguos.

Solución al crucigrama de ayer

- Horizontales.—I. Familia.
2. Ara-Rt.
 3. Recuerdo.
 4. Ona-Pisa.
 5. Langosta.
 6. Sur-Occ.
 7. Das.
 8. ooooooooo.
- Verticales.—I. Farol-Do.
2. Arenas.
 3. Macanudo.
 4. Grao.
 5. Eso-so.
 6. Raso.
 7. Ardite.
 8. Topacio.

La devoción española al Pilar durante el año 1941

El «Voto del Pilar» y los «Mantos misioneros»

Entre las múltiples estadísticas a que, como de ordinario, ha dado lugar el finalizar del año, queremos recoger algunos datos referentes a los homenajes que España ha rendido a su Patrona la Santísima Virgen del Pilar, con motivo de su centenario.

Cerca de un centenar de peregrinaciones desfilaron por la basílica; resultan innumerables los grupos, asociaciones o individuos que allí fueron y hubo peregrinos que hicieron a pie el viaje de 200, 500 y hasta 750 kilómetros. Aparte de las ofrendas en metálico, que en algunas diócesis alcanzaron la cifra de pesetas 400.000 y 500.000, la Virgen recibió valiosos regalos. Por ejemplo: del Ayuntamiento, tres arañas de cristal de "baccarat"; del Cuerpo de Correos, una araña de plata; del de Telégrafos, el nuevo reloj con carillón; el frontal de plata, de los ferrocarriles; una pluma de plata, de los

periodistas zaragozanos; una alfombra, costeada por Madrid y confeccionada por la Fábrica de Tapices; el órgano monumental, costeado por Bilbao y cuyo valor excede al medio millón de pesetas, y la espléndida aportación al pavimento de la Acción Católica Española. Además, el ex presidente nacional de los jóvenes de Acción Católica, Manuel Aparici, ofrendó la insignia en oro y brillantes con que le obsequiaron sus compañeros de toda España.

Como obra de eficacia mariana ha quedado constituida la Academia Española de Estudios Marianos y también se han puesto en marcha dos bellas iniciativas: la del "Voto del Pilar", que cada año estará a cargo de una diócesis distinta, y la de "Mantos misioneros", que se podrán extender sobre el lecho del dolor de todos los enfermos españoles, después de haber sido llevados un día por la imagen.

FRONTON VITORIANO

Mañana miércoles, 21 de enero, a las 7:15 de la tarde,
CAMPEONATO DE 2.ª CATEGORÍA

Primer partido:
Peru y Arteche I, contra Corta y Aboliz

Segundo partido: (Fuera de campeonato)
Hermanos Ubilla I y III, contra Felipe y Lazcano

Nota importante sobre el comercio del cornezuelo de centeno

Habiendo ordenado el excelentísimo señor Comisario General de Abastecimientos y Transportes, que por la Comisaría de Recursos de la Zona octava, que radica en La Coruña, se proceda a la constitución de la Central Nacional Reguladora del Comercio del Cornezuelo de Centeno, con jurisdicción en toda España e interin ésta es constituida, he tenido a bien disponer:

1.º—Todas aquellas personas que tengan en su poder Cornezuelo de Centeno, deberán remitir por correo certificado a dicha Comisaría, declaración jurada de existencias, indicando el lugar de almacenamiento de las mismas, en el plazo de quince días a contar de la publicación de la presente nota.

2.º—Siendo el Cornezuelo de Centeno, artículo intervenido por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, es necesaria la correspondiente guía para su circulación.

3.º—Todas aquellas personas que hasta la fecha se hayan venido dedicando al comercio tanto interior como de exportación de dicho producto, deberán dirigirse a dicha Comisaría, solicitando su ingreso en la referida Central, por medio de instancia, en la que se haga constar nombre y domicilio del solicitante, resumen de las operaciones que sobre dicho producto hayan efectua-

do hasta la fecha, situación de los almacenes y reseña de la contribución industrial que satisface, que ha de ser de categoría no inferior a la tarifa primera, Sección segunda y Epígrafe 26.

4.º—Las industrias o laboratorios que necesiten Cornezuelo de Centeno para su transformación, deberán de pasar sus pedidos a dicha Comisión, interin es constituida la referida Central.

5.º—Cuando alguna de las personas habitualmente dedicadas al comercio de este producto, reciba alguna solicitud de exportación al extranjero, deberá de dar traslado de la misma a la citada Comisaría de Recursos de la Zona octava, sita en La Coruña, sin tomar resolución alguna sobre el particular.

Vitoria, 15 de enero de 1942.—El Comisario de Recursos.

Encargue

Aserrar en trozos su leña para cocina, calefacción y estufas en Santo Domingo, 40, primero.

AZPIZU HERMANOS
MUBBLES ** VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

Joaquín Barajuen
GESTOR ADMINISTRATIVO
HABILITADO EN CLASES PASIVAS
Gestión de compra-venta de fincas, certificados, Últimas voluntades, penales, testamentarias, etcétera. Resuélvense asuntos militares.
Cuchillería, 24. - Teléfono 2071.

Desertando

Primero fué Australia, quien ante el peligro de ver su propia existencia amenazada por el Japón, sin contar para nada con Inglaterra, se echa en brazos de los Estados Unidos, al tiempo que critica áspicamente la estrategia y los medios británicos y el desamparo en que la tiene sumida de antiguo. El descontento australiano es muy grande, y el hecho de que los australianos tomasen como a patrón y protector a Roosevelt, ante la inminente presencia nipona en Singapur, ha sido considerado como un nuevo fallo de la política de Londres, y más especialmente de Mr. Churchill. La alianza militar entre Camberra y Washington así parece indicarlo. Los Dominios británicos han comenzado el camino de desertar y buscan mejor cobijo y apoyo que el que les puede prestar la lejana metrópoli y las huecas promesas y palabras de su primer ministro desde los bancos de la Cámara de los Comunes. Al hecho primero de Australia ha seguido ahora el caso de U. Saw, primer ministro de los Dominios británicos en Birmania, que al ver lo imposible, ha comenzado su parlamento con los japoneses, que ya ayer ocuparon la ciudad de Taboy, con el propósito de llegar a un acuerdo, ya que con Londres no podía hacerlo. Ello, claro está, ha disgustado en gran manera a los agentes británicos, quienes han decretado la detención y encarcelamiento del primer ministro birmano. Mal andan las cosas en Birmania, como también en Malasia, Indias Holandesas y las Cecebes, sin descontar Borneo y la India. Por eso es necesario reforzar los cuadros del Medio y Próximo Oriente, a donde se llevarán buenos soldados polacos, ya que con las mesadas indias no se puede contar con garantías de seguridad. Tampoco parece muy segura la postura del general Wazwell, de quien ya ayer se decía había dimitido su importante cargo de jefe supremo de las fuerzas anglo-yanquis en el Extremo Oriente. Existe un hecho que no puede contrvertirse, y es el de que los Dominios ingleses han comenzado a desertar, y este síntoma es grave; pero sabrá ser bien aprovechado por alguien que muy bien pudiera ser el interlocutor del "Potomack", que desde la Casa Blanca ve en la guerra el negocio, como lo viera Wilson en el año mil novecientos diecisiete. B. M.

La Conferencia interamericana

Se ejerce una intensa presión sobre Argentina y Chile para hacer que estos países rompan sus relaciones con el EJE

Entrevista del embajador yanqui con el ministro interino de Asuntos Exteriores de Argentina

Estocolmo.—Según informan de Río de Janeiro a la Agencia "United Press" en los medios internacionales americanos se está ejerciendo estos días gran presión sobre la Argentina y Chile, y sus representantes en Río de Janeiro. Esta intensa presión tiene por objeto el hacer que Argentina y Chile se adhieran a los demás países americanos en lo que afectará a la ruptura de relaciones diplomáticas con las potencias del Eje.

A este respecto se dice que el lunes por la noche, el presidente de la República del Brasil, Getulio Vargas, sostuvo una larga y amplia entrevista con el representante argentino en la asamblea, señor Ruiz Guíñazu.—(Efe).

El embajador de EE. UU. conferencia con el ministro interino del Exterior argentino

Buenos Aires.—El embajador de los Estados Unidos en la República Argentina ha sostenido una entrevista con el ministro interino de Asuntos Exteriores argentino.—(Efe).

Reunión de Comisiones

Río de Janeiro.—Se han reunido las Comisiones de Defensa y Economía de la Conferencia panamericana.—(Efe).

Buscando la solución

Río de Janeiro.—A pesar de la ola de calor que late en todo el litoral brasileño, ha habido gran activi-

dad entre los delegados, que celebraron numerosas entrevistas políticas entre sí. Se comenta la posibilidad de llegar a un acuerdo sobre una solución entre la no beligerancia propuesta por la Argentina y la ruptura de relaciones diplomáticas que preconizan los Estados Unidos y la mayor parte de las demás repúblicas americanas. Esta solución consistiría en una serie de medidas restrictivas que los países que no desearan romper formalmente con el Eje aplicarían a los representantes diplomáticos y consulares.—(Efe).

Confusionismo

Río de Janeiro.—A la terminación de anoche de la Conferencia de Río de Janeiro se acusaba un marcado confusionismo. El punto más importante de la Conferencia es el de la defensa del Estrecho y Mar de Magallanes.

En los medios de la Conferencia se hace resaltar el espíritu solidario existente entre Argentina y Chile, que quieren mantener sus relaciones con los países del Eje.—(Efe).

Las fuerzas japonesas

han iniciado un intenso ataque a la

ISLA DE JAVA

Se estrecha el cerco de los 20.000 australianos en JOHORE

Limitación en la venta de productos textiles en todo el territorio nipón

Entra en actividad la Defensa Pasiva de New York

Saigón.—Según se anuncia, fuerzas japonesas han iniciado un fuerte e intenso ataque contra la Isla de Java, según informaciones que se reciben en Saigón.—Efe.

La defensa pasiva de Nueva York, entra en actividad

Nueva York.—Los servicios de la defensa pasiva antiaérea han entrado en acción y actividad.

El alcalde La Guardia ha movilizado a los centinelas diurnos y nocturnos en todos los distritos y se hallan

preparados e inscritos once mil médicos y 25.000 enfermeras, así como 24.000 hombres especializados en los trabajos de extinción de incendios, provocados en su mayor parte por ataques aéreos.—(Efe).

Se estrecha el cerco de Johore

Tokio.—Cada vez se estrecha más el cerco en que se encuentran 20.000 soldados australianos en la región de Johore en la península malaca.

A éstos les ha sido cor-

tada toda retirada, y las fuerzas británicas se repliegan constantemente a nuevas posiciones.

Las fuerzas niponas han ocupado un punto, distante diez kilómetros de Gema.—(Efe).

Limitación en la venta de telas en Japón

Tokio.—A partir de hoy ha sido anunciada la limitación de los productos textiles en todo el territorio japonés. Esta disposición ha sido dada para evitar la desaparición y acaparamiento de estos artículos y para hacer frente a la situación económica actual.—(Efe).

Japoneses libertados a la entrada de sus tropas en Malaca

Tokio.—26 personas han sido liberadas por los japoneses a la entrada de sus tropas en Malaca. Dichas personas, en su mayor parte súbditos japoneses, habían sido detenidas por las autoridades británicas.—(Efe)

Contra el espionaje

Washington.—La censura norteamericana ha prohibido la radiación de actos en los que hicieran uso de la palabra personas particulares, que usen el micrófono para sus fines.

Esta medida ha sido adoptada para poner cortapisas al espionaje.—(Efe).

El Metro de París sin flúido

París.—Veinticinco nuevas estaciones del Metroropolitano han sido cerradas al público por falta de flúido eléctrico.

Con ellas se elevan a cuarenta y nueve el número de estaciones que han sido cerradas hasta la fecha.—Efe

Nuevo embajador de Thailandia en Tokio

Tokio.—El nuevo embajador de Thailandia en Japón, Chayenama, ha presentado sus cartas credenciales al Emperador.—Efe.

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Máxima de 20 grados en Murcia.

Mínima de 0 grados en Cuenca.



Buscaminas alemanes recorren la bahía finlandesa para impedir al enemigo poner minas que dificultarían la navegación.



Del frente norte de Rusia.—Cocina de campaña alemana transportada en trineo, para una región helada.